Приложение  1;

Урок № 1.

Тема урока: «Логарифмы».

Цель: Ввести понятие логарифма, основного логарифмического тождества.

                    ПЛАН УРОКА. 

1 .Проверка домашнего задания.

2.Изучение нового материала. /Исторические сведения/.

3.Первичное закрепление.

4.Итог урока. 

5.Домашнеее задание. 

6. Контрольный срез.

Урок № 2.

Тема: «Основные свойства логарифмов».

Цель: Изучить основные свойства логарифмов и показать их применение в

ходе преобразования выражений, содержащих логарифмы.

                   ПЛАН  УРОКА.

1. Проверка домашнего задания.

2. Фронтальный опрос.

3.   Устная работа.

4. Изучение нового материала.

5. Первичное закрепление.

6. Итог урока.

7. Домашнее задание.

8. Контрольный срез.

Урок № 3 - № 4.

Тема: Формула перехода от одного основания логарифма к другому основанию.

Цель: Вывести формулу перехода от одного основания логарифма к другому.
основанию, используя основное логарифмическое тождество и свойства

логарифмов.

                   ПЛАН УРОКА.

1. Проверка домашнего задания.

2. Фронтальный опрос.

3. Решение задач.

4. Изучение нового материала.

5. Решение задач.

6. Домашнее задание.

7. Итог урока.

Урок № 5.

Тема: Урок - Закрепление понятия логарифма и основных свойств.

Цель: Проверить усвоение учащимися изученного материала.

                 ПЛАН УРОКА.

1. Проверка домашнего задания.

2. Индивидуальная работа. /Индивидуальный опрос./

3. Фронтальный опрос.

4. Решение упражнений.

5. Домашнее задание.
6. Итог урока 

                  Программа изучения темы « Логарифмы» следующая. 

Урок№1.

Тема: « Логарифмы» / Понятие / 

1. Посмотреть домашнее задание. Итак,  вы изучили показательную функцию: у = ах;   а>о;   а≠1.

Кто мне скажет: « Чем здесь является а? х?» а - основание; х - показатель. Давайте, с вами перечислим все функции, которые вы уже знаете:

1. Линейная  функция.
2. Обратная пропорциональность.
3. Степенная функция. 
4. Тригонометрические функции.
5. Показательная функция.
А теперь мы с вами приступим к изучению последней функции, которая называется логарифмической, к изучению последнему в курсе математике средних школ математическому действию: « логарифмированию».

Но сегодня важно уяснить такое понятие как  « логарифм», поэтому тема сегодняшнего урока:

ЛОГАРИФМЫ / понятие /.
Немного истории: после объяснения самого понятия. Это греческое  слово, состоит из двух слов: « логос» - отношение;  «arithmos» - число.  Значит, « логарифм» - есть число,  измеряющее отношение.

Этот термин был введён в 1594 г. шотландским математиком Джоном  Непером. Он не был математиком по профессии, имел имение, занимался земледелием и изобретением механических приборов.

Выбор такого названия объясняется тем, что действительно, логарифмы возникли при сопоставлении двух чисел, одно из которых является членом арифметической прогрессии, а 2-ое число - членом геометрической прогрессии

Введение логарифмов позволяло быстро производить сложные вычисления.

Были созданы первые таблицы логарифмов независимо друг от друга Джоном  Непером и швейцаром И. Бюрги талантливейшим математиком. Ими были составлены 14-значные таблицы логарифмов.

Таблицы усовершенствовались и сейчас есть таблицы 6-значные таблицы логарифмов.
Необходимо было упростить вычисления. Как вы знаете, существуют  действия 3-х ступеней :

1 - сложение и вычитание

2 - умножение и деление

3 - возведение в степень

Так вот логарифмы позволили перейти от сложных действий 3-ей ступени ко 2-ой, а затем к 1 -ой.

Ещё Эйлер давным-давно ввёл в математику понятие функции, изложил свойства показательной функции и задался таким вопросом: Как найти корень такого уравнения:   ах = в; а≠о; а ≠1

1. Какое это уравнение?

2. Чем здесь является х?
Рассмотрим такой пример:    3х=7.

Кто мне скажет, как решаются показательные уравнения?
1. Уравниванием оснований

2.   Введением замены

Сможем ли мы решить это уравнение:

1. « Уравниванием оснований»? - нет.

2. «Введением замены»? - нет.

Это уравнение мы и решаем с помощью логарифма

х = log37  

А как же тогда записать решение данного показательного уравнения:

ах = b.

х = log
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b; тогда, а
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log

= b . (b > о).

Определение:

Логарифмом числа b по основанию  а называется показатель степени, в которую нужно возвести основание а, чтобы получить число b .

                     Формулу: а
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a

log

= b ,(где b >о, а>о, 
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¹

a

) называют основным логарифмическим тождеством.

Так что же такое логарифм? /Сформулируйте, одним словом/.
Логарифм –  это показатель.
Так сколько же мы теперь знаем математических действий?

1.сложение

2.вычитание

3.умножение

4.деление

5.возведение в степень

6.извлечение из корня

7.логарифмирование

8.потенцирование - преобразование, обратное  логарифмированию.
/На  доске пишут решение № 476./
Найти логарифм по основанию а, числа, представленного в виде степени с основанием а.

№ 476. 

а) 32 = 9.
            б) 2-3 =
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                    в) 42 - 16.

г) 5-2 =
[image: image6.wmf]25

1


2 = log3 9          -3= log2  
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      2 = log416
                 -2 = log5
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Итак, ребята, сегодня нам с вами предстоит научиться решать три задачи:

1) logab = x


2) logaх =b                                                       3) logxb = a
по определению                               по определению                               по определению
ах = в                                                        х=а
[image: image10.wmf]b


х
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 =b                     (как показательное  уравнение                                                                     (степенное Ур-е) 
                                                                                                                       (Если степени равны, показатели    
                                                                                                   одинаковые, то и основания равны.)
1 задача. № 483 (б, а)

 logab = х

1)log9
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; т. к. а=3>1,то 2х=
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2 задача. № 485/весь/

log
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l) Log
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3) log
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3 задача. № 486, 488 (а, б ), 489 ( а, б ).

logxb = a

1)logx64 = 3;            x3 = 64;    x =
[image: image50.wmf]4

64

3

=

;  х=4

2)logx0,0001=-4.

x-4 = 0,0001;        x-4=10-4;     х=10

3) logxb25 = 4

х 4= 54;        х = 5.

Итог урока:

1. Так что же мы узнали на сегодняшнем уроке?

2. Что же такое логарифм?

3. Зачем нужны логарифмы? (Чтобы от действий высшей ступени перейти к действиям низшей ступени).

Домашнее задание: №477; №484; №486 /а, б /. Параграф № 37 до « Основных свойств»/.

Контрольный срез.

1 вариант, loga b = х

I a) log24
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III в) log
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2 Вариант,    logax = b         х = аb

I a) log
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II б)   log8 (-х) = -2;        -х =8-2;    -х =
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III в) log10 (-х) =
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3 Вариант,    logx b = а

a) logx  
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[image: image71.wmf]4

1

;       х-2- = 2-2;     x = 2.

6) logx 27 = 3;    x3 = 27;     x3 = 33;    x = 3.

в) logx 
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Урок № 2.
Тема: Основные свойства логарифмов.
1. Проверка домашнего задания: 1. определение логарифма; 2. основного логарифмического  тождества; письменное домашнее задание.
2. Пока идёт проверка д/з, у доски попросить написать свойства показательной функции.

3. Объяснение нового материала.

а) Основные свойства 1-5; 3- доказательство.

б) lg; ln и основных тождеств:  10 lgх   = х;    е lnх    = х.  Сказать о результатах  самостоятельной работы.

1. Итак, сейчас проверим, как вы подготовили Д/З. / и теоретическую часть и практическую /

а) Пожалуйста, дайте определение logab.

б)3апишите на доске основное логарифмическое тождество.

а
[image: image78.wmf]b
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=Ь.

 Спросить сначала сильных учеников, а затем и слабых.

Устный счёт.

I.log216 = 4;     2.   Iog3l=0;       3. Iog9 
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А теперь поработаем в обратном порядке.

1.      81 = 17
[image: image84.wmf]81

log

17


2.    81=21
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                  3.     15 = 4
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Основные свойства показательной функции уже записаны на доске.

Тема: Основные свойства логарифмов

/Основные свойства показательной функции уже записаны на доске./
1.  а0=1;   2.  а1=а;   3.  (ab)х = ахbx
4.   
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Эти равенства справедливы при любом а>0(а=1)    и любых положительных X и Y . А теперь, ребята, давайте попробуем вместе с вами из свойства показательной функции получить свойства логарифмов ( а > 0 ; а = 1 ; х>0и у>0).

Итак,  1 .а0 = 1.

Что такое логарифм -  «показатель». В данном равенстве что является показателем ?    -,0'

l.log
[image: image91.wmf]a

l =0

2.Аналогично можем записать:

 ( а
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 = а )         1 = log
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а   ,но! 

2. log
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a = 1.

3. log
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xy = log
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x   + log
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у.

Для вывода 3-его свойства,  воспользуемся основным логарифмическим тождеством: (записывать не надо, а только послушайте). Для тех,  кто не понял: самостоятельно дома обратитесь к учебнику и посмотрите вывод этого свойства!/ также 4-го и 5-го /, а на следующем уроке более сильных учеников я попрошу  доказать.
Итак, log
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1 шаг: х = a
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2 шаг: умножим  х на у:        х у = а

А теперь по определению логарифма, получим:

log
[image: image103.wmf]a

xy = log
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x + log
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y. Говорят: « Логарифм произведения равен сумме

логарифмов». ( Посмотрите:   а
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log
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=  ух). Сравните со свойством

показательной функции.

4. log
[image: image107.wmf]a



 EMBED Equation.3  [image: image108.wmf]y
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.   Говорят: « Логарифм частного равен разности

логарифма числителя и логарифма знаменателя.

5.   log
[image: image109.wmf]p
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x =plog
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x. Говорят: « Логарифм степени равен произведению показателя степени на логарифм основания этой степени»

Основные свойства логарифмов широко применяются в ходе

преобразования выражений, содержащих логарифмы.

Посмотрите, ребята, на 5-е свойство:

я вам на прошлом уроке  говорила, что логарифмы позволяют переходить от действий

высшей ступени к действию низшей ступени, так в 5-ом свойстве:

от возведения в степень - к умножению. В 3-ем и 4-ом - от умножения

и деления к сложению и вычитанию.

Кроме рассмотренных нами логарифмов знают ещё логарифмы, которые называют десятичными и натуральными.

Что это за логарифмы??

Посмотрите: основное логарифмическое тождество записывает:

а
[image: image111.wmf]b

lod

a

 =b.

А сейчас я попрошу одного из вас записать основное логарифмическое

тождество по основанию а = 10.

log
[image: image112.wmf]10

b = b.

   Эта запись будет неверной. Почему? Да потому, что

логарифмы по основанию 10 принято называть десятичными и обозначать: lgb

Ещё знают логарифм по основанию е = 2,71, который называют натуральным и обозначают   lnb, тогда и основное логарифмическое тождество - запишется:

10
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  т.к. e=2,7
[image: image115.wmf]b
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Это число е = 2,7182818184 подсчитал учёный математик Эрмит в 188... Он доказал, что это число иррациональное и не является корнем ни одного уравнения с целым коэффициентом. Такие числа называются трансцендентными.

Итак, ребята, давайте подведём итог: что же вы узнали сегодня на уроке?

1. Основные свойства логарифмов.

2. Познакомились с lnb и lgb.

Решим:
1. log
[image: image116.wmf]8

l =0;       2. Iog5656= 1
[image: image117.wmf]
Вычислить: 3 свойство:

1.  log
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2+ log
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2.  log
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 EMBED Equation.3  [image: image123.wmf]2
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5 свойство:  1. 
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Для сильных учащихся. Найти х, если:

log
[image: image131.wmf]6

x = 3log
[image: image132.wmf]6

5- log
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9=log
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40-log
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 EMBED Equation.3  [image: image137.wmf]9
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 EMBED Equation.3  [image: image140.wmf]9
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Д\3 п. № 37 до конца.       № 495 (а, б);   № 496 ( а, б ).

Контрольный срез.№2

1 вариант.

 1. Iog
[image: image142.wmf]12

4 + Iog
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36 = Iog
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144 = 2.

2. Log
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3. 
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4.   Log
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2 вариант.

1. log
[image: image152.wmf]6

l8 + log
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2 = Iog
[image: image154.wmf]6

36 = 2.

2. Log
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*4.  log
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Урок №3.       Урок №4.

Формула перехода от одного основания логарифма к другому основанию. 

1. Проверка домашнего задания.

Вычислить: 
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Пожалуйста, запишите на доске основные свойства логарифмов. 

Ученики записывают:
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Учитель: Доказать свойства 4-5.

Один ученик доказывает свойство 4; второй ученик готовит у доски свойство5. 

1.А теперь, дайте, пожалуйста, определение 
[image: image168.wmf]).
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№ 489-488, 490(б)

2.Запишите основное логарифмическое тождество  для логарифмов по различным основаниям. 

а) в общем виде. 

б) по основанию 10.

в) по основанию е.

а) Упростить выражение, пользуясь основным логарифмическим тождеством:

1)  
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б) Найти х, если:
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Решить уравнение:
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Ответ:  
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Решить такое уравнение: 
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  вы спросите, а как же решить это уравнение?
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Ответ: х = 2.
Перед вами встал вопрос? А как же решить уравнение (в данном случае, если даны log- мы по различным основаниям). В этом случае на помощь приходит формула перехода от логарифма по одному основанию к логарифму  по другому основанию.

Так давайте же попробуем вывести эту формулу. 

Ребята! Я немного отступила от учебника. 

Я вам покажу, как вывесьте формулу перехода, имея основное логарифмическое тождество и свойства логарифмов. 

В учебнике разберете самостоятельно; в нем формула перехода записывается сразу и доказывается (на следующем уроке спрошу доказательство сильных учеников). 

Вывод: 

1.Запишем основное логарифмическое тождество в таком виде:
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2.Возмем от обеих частей этого тождества логарифма по другому основанию: b.
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3.Используя свойство логарифма степени, получаем:
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 EMBED Equation.3  [image: image185.wmf] -формула перехода.
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Теперь, используя эту формулу, давайте попробуем решить уравнение:
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Ответ: х=2

Итак, что же вы узнали на сегодняшнем уроке? - формулу перехода от логарифма по одному основанию к логарифму по другому основанию.

Урок №4 (продолжение).

1 .Выразить данный логарифм через десятичный логарифм.

 1)
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2. Выразить данный логарифм через натуральный логарифм.
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Вычислить:

1.
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2

4

log

9

log

9

log

9

log

3

log

2

2

2

2

4

2

=

=


2.
[image: image193.wmf]5

,

0

2

1

3

log

3

1

2

3

27

log

1

5

,

1

2

log

2

27

log

2

log

3

2

log

2

2

log

3

4

log

8

log

3

3

3

3

3

3

27

3

27

=

=

×

=

=

=

=


Доказать:   (№ 498)

а) 
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b) 
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Решение:
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Доказано.
№ 497 (a); № 496 ( б, в ) ; № 495 ( в, г); № 492(а, б ); Д/3 : № 497(г); №498(а);   №498(б, в ); №497(6).

Урок № 5.

Урок - закрепление.

                                         План.

1. Проверка домашнего задания.

2. Повторение: (В это время раздать карточки индивидуального опроса по разным уровням)

        1. Определение logа b . (a>0;a=l;b>0)

        2. Основные свойства (5 свойств).

        3. Основные логарифмические тождества.

                 а) по любому основанию;

                 б) по основанию 10;

                 в) по основанию е.

         4. Что называют lg b; ln b -?

         5. Формула перехода и ее вывод.

Д/3 №497(г). 
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№ 498(6). Доказать:
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[image: image200.wmf].
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Выражение левой части тождественно равно правой части. Доказано. Повторение:

1.

2.

3.

4.

5. 
[image: image201.wmf]a
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Ребята, я вам не сказала следующего:

С помощью формулы перехода можно найти значение логарифма с произвольным основанием a, имея таблицы логарифмов, составленные для какого-нибудь основания b.

Наиболее употребительны таблицы десятичных и натуральных логарифмов. Материал этот очень большой и мы на уроке с вами не успеваем рассмотреть все вопросы. Нам нужно провести хотя бы одно факультативное занятие, где я расскажу о таблицах и о том, как ими пользоваться. А также об основных свойствах десятичных логарифмов, решим сложные примеры и рассмотрим области применения логарифмов.

Теперь решим то, что не успели на прошлом уроке.
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№ 498(a)     
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Доказать.

[image: image1.wmf]a


Доказано.

№ 508. Решить уравнение.

а)
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Карточки индивидуального опроса (пока идёт повторение - 15 минут).

Сильным учащимся.

1. Дать определение log
[image: image205.wmf]a

 b(a>0;a = 0;b>0).

2. Записать основное логарифмическое тождество

3. Вычислить: 
a) log
[image: image206.wmf]4

5∙ log
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7∙ log
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 8.

Решение:
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б) log
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Средним учащимся.

1. Дать определение логарифма.

2. Записать основные свойства логарифма.


3. Прологарифмировать выражение по основанию а: 
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 (b + c >0; d-e >0)

Logа
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4. Вычислить:
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Слабым учащимся.

1. Дать определение логарифма.

2. Записать формулу перехода.

3. Вычислить:

a) log
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 75 - log
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 3 = log
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 25 = 2.
b) lg5 + lg2 = lgl0=l.
4. а) выразить данный логарифм через десятичный:
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б) выразить данный логарифм через натуральный логарифм:
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Ответ: х = 1/8.
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№506.  Найти значение выражения.

в) 
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№498 (а)

В классе: № 508(а; б); № 506(в, г).

Домашнее задание: № 508 (в, г).
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